

LIBERTATEA

Abonamentul la „Libertatea”: 50 Lei pe an.
Pentru țărani, prețul foil e scăzut la numai 82 Lei pe an, 16 Lei pe 6 luni, 8 Lei pe 3 luni.
„Foia Interesantă” și „Plugarul Lăminat” li-se dau gratuit. — În Jugoslavia 40 Dinari.

FOAIE PENTRU POPOR

Apare în fiecare Joi

Director: Pr. IOAN MOȚA

Pentru Americani: „Libertatea”, „Foia Inter.” și „Plugarul Lum.” pe un an 2 dollari. Bani se trimite la dl John I. Savu, 1. Main Str. Warren, Ohio. Foil la Orăștie se dă de știre prin o cartă postală.

O mărturisire, ce ne cade bine.

DI Ministru al Cultelor (peste biserici) și Artelor, C. Banu, petrecând de curând mai multe zile prin Ardeal, a stat de vorbă și ici și colo cu fruntași ai vieții noastre de obște și cu oameni din popor, ascultându-le păreri, judecata, păsurile, asupra treburilor de obște ale țării.

Și dl. Ministru Banu s'a dus dintre noi cu totul cu alte păreri, decât cele ale multora cari ne iau în deșert simțămintele noastre și vorbesc de Ardeal ca despre o țară care ar trebui luată mai „de scurt”, față de care trebuie „strâns frâu”... Dl. Ministru Banu, e de altă părere, sufletul d-sale a rămas mișcat de sufletul ardelenesc, pe care nu-l găsește deloc rău, nici de jos, ci din potrivă! Dsa spune prin o foaie din București următoarele, — ca părere încheiată în mintea d-sale, după întoarcerea din Ardeal:

„Unificarea „cu furca” (adecă încercarea de a face ca toate așezămintele de aici să fie la fel cu cele din vechiul Regat, fără multă socoteală, așa cu hopul), — a înstrăinat sufletul poporului ardelenesc și a trezit oarecare neîncredere și rezervă (răceală), față de cei din vechiul Regat.

„Noi, celor din vechiul Regat, — spune dl. Ministru Banu — ne place să cântăm pricina acestei stări sufletești în nu știu ce fel de stări mai joase de caracter (de fire, de purtare) a fraților noștri. Ar fi mai drept s'o cântăm în felul cum utii ocârmuitori au înțeles a se purta față de Ardeleni.

„Uitând că în Ardeal e un popor întreg, care are anumită măsură de civilizație (de luminare) și are vechi deprinderi de administrație și culturală, și-au închipuit (ocârmuitoarii aceia scurt văzați), că Ardealul poate fi ocârmuit ca o plasă oarecare din Cadrilater (sinutul bulgăresc de peste Dunăre)... De aci trimiterea în Ardeal a multor oameni fără valoare intelectuală și morală, de aci „unificarea cu furca”, adică trecerea acolo, fără alegere, a întocmirilor noastre, în locul unor întocmiri mai bune ca ale noastre, de aici jignirea (supărarea) ardelenilor prin măsuri și ținute cari trebuiau înconjurată”...

Aceste lucruri, prea adevărate s'au spus de repețite ori, în fel și fel de forme, uneori mai domol, alte ori mai supărat, mai aspru, de foile noastre, de oamenii noștri politici, de deputații noștri. Dar aproape tuturor și totdeauna li s'a aruncat înapoi vorba, că: da, da, voi vă închipuiți că sunteți așa și așa de buni și ce vă vine din Regat e rău, pentru că sunteți voi răi, regionalști etc.

Mărturisirile dlui ministru Banu nădăjduim că vor astupa multe guri de acestea și vor deschide multe inimi, ca să ne înțeleagă pe viitor mai bine când, noi nu din duh de împotrivire cu ori-ce preț, ci cu cea mai bună credință a noastră, arătăm că ce se face, prea adese ori e făcut fără temeinică gândire și răzgândire care e atât de trebuincioasă când se iau măsuri pentru a unifica viața unor țări, cari până ieri au trăit sub împrejurări deosebite. Nu sunt plângerile noastre plângeri de »copii răi», ci strigătele unor oameni cari doresc și voesc o Românie strălucitoare prin așezămintele sale, fericioare cu adevărat pentru cetățenii săi, și de care să fim cu toții mândri!

Și e o izbândă, că un Ministru al țării, recunoaște dreptatea plângerilor noastre, așa cum o face dl Min. Banu.

M. S. Regele la Lupeni.

Despre venirea M. Sale Regelui la Lupeni, pentru mângăierea celor nenorociți prin potopul din mină „Aurora” se dă următorul raport oficial:

M. Sa a ajuns în gara Simeria la 4 Mai dim., la ora 9, de aci a plecat cu automobilul spre Lupeni însoțit de Prefectul județului Dr. Dableş și doi adjutanți regali.

Toate comunele pe unde trecea, îi împodobiseră calea cu verdeață, iar locuitorii îl așteptau cu steaguri naționale și cu cununii, strigându-l „Ura!”, „trăiască” și aruncând spre automobilul Maestășii Sale flori.

La 12 a sosit în Petroșeni, întâmpinat de popor mult, de un pluton (jug) de infanterie, de primar cu pâine și sare (semnul supunerii și primirii cu dragoste). După o mică gustare în Casa Societății pentru scoaterea cărbunilor, M. Sa și-a urmat drumul spre Lupeni. În Vulcan tot poporul cu primarul în frunte l'au primit și salutată. M. S. Regele a mulțămît.

La ora 1 și jum. a sosit în Lupeni, trăgind la Primărie. Aci erau trupele de gardă cari au dat onorul și dl General Comandant al Corpului VII. de armată. Primarul a urât (dorit) M. S. Regelui bună soare și l-a mulțămît foarte mișcat de bunătatea ce a avut de-a veni să mângăie pe nefericii atinși de nenorocirea din mină.

M. S. Regele a mulțămît, apoi intrând în Primărie, a împărțit în suși ajutoarele: 120 000 Lei dăruiți de Familia Regală.

Un muncitor a mulțămît M. S. Regelui cu cuvinte foarte mișcătoare, înlăcrămate, înfarsa (muzica) a cântat „Trăiască Regele”, apoi M. S. a vizitat Spitalul cu bolnavii din nenorocirea dela mină, iar la ora 4 a plecat apoi spre Petroșeni. La ora 6 d. a. a plecat cu tren special la Simeria, iar la 9 cu trenul Regal la București.

Întă într'edevăr un Rege cu iubire pentru poporul său, care simte și suferă cu acest popor și aleargă să-l alina durerile în zile de nenorocire.

Căsătoria regală.

Din Belgrad se vestește, că la căsătoria Regelui Alexandru cu Prințesa Mărioara a României, Regele Angliei trimite în locul său pe Ducele Albert de York, însoțit de atașatul militar sârb din Londra, colonelul Ostolci, și ca semn de deosebită luare aminte Ducele va veni cu monitoorul (vaporul de război) „Gloworn” al Casei regale.

Principele de Coroană al Spaniei va sosi cu soția sa, soră a M. S. Reginei României; — Marele Duce Ciril al Rusiei, refugiat în Spania, va sosi și el cu soția sa, o altă soră a Reginei României.

Din Grecia vine Principele de Coroană (Diadohul) cu Prințesa Elisabeta.

Franța va trimite o Solie anume, în frunte cu Generalul Franchet d'Esperey și un amiral (general de marină).

România va fi reprezentată (înălțată) prin dl. Ministru Brătianu și prin Ministrul de Război General Mărdărescu.

Curtea Regală a Belgiei și cea a Italiei, vor trimite asemenea pe solii lor din apropierea Curților regale.

Japonia, Suedia, Olanda, Persia și Chili, au dat știre că vor trimite soliiile lor. Statele Unite ale Americii vor fi înălțate prin Ministrul lor dela Belgrad.

Prințesa Elisabeta în primejdie? Știrile mai noud spun că starea sănătății Prințesei Elisabeta, soția Moștenitorului de Tron al Greciei, s'a întors spre rău! În plămâni se simt urme de înveninare, inima i-a slăbit și părțile din afară a membrilor (vârful mânilor și picioarelor) au răcit. E teamă de o nenorocire.

M. S. Regele și Regina, alarmați de știrile despre scumpa lor fiică, au plecat cu un vapor dela Constanța la Atena.

În toate bisericile din țară s'au rînduit rugăciuni pentru însănătoșirea iubitei Prințese.

UNELE—ALTELE

Ungurii la București...

O solie a »Uniunii Maghiare» a plecat la București să se înălțeze M. S. Regelui, arătându-i pânzile poporului maghar din Ardeal. Cum am zice: »cu Memorandumul la Împăratul...» El cer primirea napoi în slujbele de stat, a funcționarilor cari, în acea vreme, n'au vrut să pună jurământul și au fost înlocuiți

și pentru asta cu Români... Acum ar veni napoi...

Altă solie cere să fie cruțate moșile nemeșilor...

Și aitele. Așa-i că nu cer mult?

Încercări

pentru apropierea între sine, a partidelor de opoziție.

Săptămîna trecută s'au întrunit la București cîțiva solii ai partidelor de împotrivire (de opoziție), cercind o înțelegere, o apropiere, care să le dee mai multă greutate în lupta politică ce o duc împotriva guvernului.

Solii Partidului Național caută o înțelegere cu partidul dlor Iorga și Take Ionescu, care au rămas în parlament. Greutatea înțelegerii însă o formează cîțiva deputați, cari au intrat în partidul țărănesc, anume C. Stier omul în slujba Nemșilor pe cînd erau colportori ai țării, și Dr. Lupu, cu simțămintele sale vădite pentru socialiștii internaționali. Cu astfel de oameni pe un drum dl Iorga nu vrea să meargă. Și fiindcă Partidul Național s'a înțeles cu cel țărănesc cînd au ieșit din parlament, dl Iorga stă de-o parte și de Partidul Național, fiindcă îl vede, macar în unele mișcări ale sale, pe un drum cu partidul țărănesc în care se găsesc cei doi domni, cu a căror politică sufletul d-sale nu se poate împăca.

Cu Partidul dlui Iorga și Take Ionescu înțelegerea ar merge mai ușor, dar ca să însemneze și mai mult, ar fi bună o înțelegere și cu țărăniștii, — și asta azi încă nu se poate pentru cei doi domni dintre țărăniști, cari sunt pedeca.

Intre surate

Ungaria a închis granițele pentru ieșirea din țară a vitelor spre Austria. Din pricina asta în Austria e supărare mare pe Unguri, și guvernul austriac își întoarce privirile spre România, ca de aici să pornească un export mai de seamă de vite pentru Austria. Nu se știe ce va ieși din treabă, căci guvernul dela București nu se vede deloc aplicat a ușura ieșirea vitelor din țară, sub cuvânt că nu avem prea multe.

Regele Angliei

merge să vadă locurile unde au murit Englezi pe pământ străin.

Regele Angliei însoțit de Regina și de număroși Principi și Curteni, s'a dus în Belgia, țara care a stat mai mult ca ori-care alta, sub ocupațiune (cuprindere, încălcare) streină.

După ce au cercetat orașul Bruxella, unde au fost primiți cu mare cinste, — ei s'an dus la locul de „Tir Național” (de tras la țintă), loc pe care Germanii, în vremea cît țineau încălcăt acest pământ

„Sebeșana“ bancă populară în Sebeșul-sădesc imprumută sume mai mari, pe lângă garanția sigură, cu dobândă de netto 8% și 2% comision.

Primește depuneri pe lângă cele mai favorabile condițiuni.

Vinde: în Vinjul de jos și în Sebeșul-sădesc câte 1 casă Wertheimiană și mobile potrivite pentru bănci și cancelarii.

Amatorii se vor adresa direct la: „Sebeșana“ în Sebeșul-sădesc. (465) 1-6

„ARDELEANA“

instituit de credit și economii societate pe acții în Orăștie.

CONVOACARE

Domnii acționari ai Institutului de credit și de economii „ARDELEANA“, societate pe acțiuni în Orăștie, se convoacă prin aceasta la a

XXXVI-a adunare generală ordinară, care se va ține Mercuri în 7 Iunie st. n. 1922 la 10 ore a. m. în localul institutului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării, dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul și raportul comitetului de supraveghere.
3. Statorirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absolutului.
4. Propunerea pentru stabilirea retribuțiilor funcționarilor și pentru modificarea pragmatice de serviciu și de salarizare a funcționarilor.
5. Propunerea pentru modificarea unor §§ și din normativul pentru fondul de penziune al funcționarilor.
6. Alegerea a trei membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani.
7. Propuneri intrate conform statutelor.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la această adunare generală, sunt rugați să-și depună pe lângă revers cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală la cassa institutului sau la vreunul din institutele financiare, membre la „Solidaritatea“, acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelor, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență.

Orăștie, la 12 Mai 1922.

Direcțiunea Institutului de credit și de economii „Ardeleana“ societate pe acții.

Dr Aurel Vlad m. p. președinte.

Dr Enea Papiu m. p. director.

(469) 1-1

„D E C E B A L“

instituit de credit și economii, societate pe acții în Deva.

CONVOACARE

Domnii acționari ai institutului de credit și economii: „Dacebal“, societate pe acții în Deva, se invită conform §-lui 18 din statute la

adunarea generală extra-ordinară

care se va ține în Deva la 31 Mai 1922 st. n. la 3 ore a. m. în localul institutului.

ORDINE DE ZI:

1. Constituirea și designarea alor doi notari și doi scrutinători.
2. Ridicarea capitalului societar.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la aceasta adunare fie în persoană, fie prin plenipotență, au să depună acțiunile și plenipotențele la cassa institutului sau la cassa altor institute membre ale „Solidarității“ conform § lui 20 din statute.*)

Din ședința ordinară a direcțiunii ținută la 3 Mai 1922.

Direcțiunea.

(466) 1-1

*) §-ul 20. Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în registrul societății cu cel puțin 3 luni înainte de terminul adunării generale și cari își depun 24 ore înainte de acesta, pe lângă revers, acțiunile lor, eventual la locurile designate prin direcțiune.

Avizul despre depunerea acțiilor la locurile designate, are să sosească cu 24 ore înainte de ținerea adunării, altcum se privește de întârziat.

§. 26. La deciziuni pentru modificarea statutelor, pentru dizolvarea societății ori fuziunea cu altă societate, reducerea ori înmulțirea capitalului social, se recere, ca să fie reprezentate cel puțin 1/3 a acțiilor emise, iar concluziile să se aducă cu majoritate de cel puțin 2/3 a acelor prezenți. În caz contrar propunerea se privește ca releplăd.

„Reuniunea de Consum“
a personalului dela Uzinele de Fier ale Statului din Cugir.

Convocare.

Domnii acționari ai Reuniunii de Consum a personalului Uzinelor de fier ale Statului din Cugir, se convoacă la Adunarea Generală Ordinară ce se va ține Duminică în 28 Mai st. n. la ora 9 dimineața în sala de Consiliu a Uzinelor, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
2. Raportul direcțiunii constituirea biroului de supraveghere despre anul de gestiune 1921.
3. Stabilirea bilanțului și distribuirea profitului realizat, conform bilanțului.
4. Alegerea alor 3 membri în direcțiune și 3 membri în comitetul de supraveghere
5. Eventuale propuneri și hotăriri.

(470) 1-1

Direcțiunea.

ACTIVE. Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1921. PASIVE

ACTIVE		PASIVE	
Lei	b.	Lei	b.
Cassa în numărar	1.305.757 30	Capital	20.885 —
Magazin de mărfuri	756.584 99	Fond de rezervă	12.031 40
Ospătăria	35.542 50	Fond special pt. perderi	35.000 —
Anticipațiuni	79.619 35	Fondul pompierilor	21 22
Cauțiuni pt. saci și buși	11.361 40	Fond pentru vestimente	70 —
Debitori la magazin	89.056 39	Furnisori	1.654.375 26
Realități	42 70	Depozite	16.265 70
Mobilier	12.602 47	Dividendă nerjudicată	536 40
Dubioase	400 —	Cauțiuni dela angajați	1.000 —
		Cont-Curent	522.672 34
		Taxă de înmormântare	20.780 70
		Diverși creditori	1.597 46
		Profit curat	5.849 62
	<u>2.291.085 10</u>		<u>2.291.085 10</u>

CHELTUELI. Contul Profit și Perdere. VENITE.

CHELTUELI		VENITE	
Lei	b.	Lei	b.
Spese curente	226.886 20	Profit la mărfuri	435.779 22
Salare	37.331 74	Profit la ospătărie	61.458 31
Marce de prezență	3.550 —	Diverse venitite	701 31
Impozite	2.328 50		
Provisia ospătării	20.576 23		
Amortizări și reduceri la mărfuri și beuturi	201.416 55		
Profit curat	5.849 62		
	<u>497.938 84</u>		<u>497.938 84</u>

Cugir, la 31 Decembrie 1921.

Ing. I. Prushek m. p., președinte.

DIRECȚIUNEA:

Aurel Cigăreanu m. p. Dumitru Mărginean m. p. Rudolf Langauer m. p.

George Henegar m. p.

pentru comptabilitate: Aurel Cigăreanu m. p., șef-administrator.

Mihai Gligor m. p. Ioan Karner m. p.

Revăzut și aflat în deplină ordine cu registrele.

INSPECȚIUNEA:

Vilhelm Haber m. p., președ. Ioan Nemeth m. p. George Herția m. p.

Concurs.

La notariatul cercual Peșlșul mare (plasa Deva) este vacant postul de cancellat (furier) Notarial. Doritorii de a ocupa acest post să-și prezinte actele doveditoare de prexă administrativă (cel puțin 5 ani) eventual alte acte din care rezultă că reflectantul este versat în orice ram al administrației comunale. La acest post pot concura și notari penzionaji — intrucât salariul de 8400 Lei anual este asigurat în bugetele comunale. Afără de salar se asigură și 20% - 30% din venit, după diligența ce o va dovedi cancellatul după ocuparea postului. Postul se poate ocupa cu data de 1 Iunie 1922.

(472) 1-2

Oliviu Pinciu Notar cercual.

Un băiat orfan de părinți, se primește ca învățăcel la Ioan Belea, comerciant.

(467) 1-3

Băița, lângă Deva.

De vânzare! Casa din strada Mihai-Viteazu (Drumul Jării, spre gară) Nr. 61 (colt), constă din 4 încăperi spațioase, cu local de prăvălie și cârcimă, magazin, pivniță, grajd, curte spațioasă, fântână, șopru și grădină mare, e de vânzare din mână liberă. Informații în casă (474) 1-3

Casă de vânzare în Bobalna.

Casa constă din 2 odăi pentru cârcimă, 1 pentru prăvălie, 2 pentru locuri, 1 bucătărie, pivniță, 3 grajduri și un șopru. Lângă cârcimă sunt două vii, două pământuri arătoare și 3 locuri de lână. — Se vând din mână liberă. Informații la:

(468) 1-2

Dobreaan Iosif, Bobalna.

Moară cu 2 roți și 2 petri, nouă, e de vânzare prin licitație particulară, în Geoglu de Jos. Moara e la poziția cea mai bună în mijlocul comunel.

Licitarea se va ține în ziua de 6 Iunie (Marța Rusalelor), înainte de amiază la ora 10. Informații la văduva lui Groza Petru în Geoglu de Jos. (471) 1-2.

Căutăm pentru imediată angajare:

Un Gatterist cu prexă bună. Olerie însoțite de atestate, a se trimite la:

„Brazilii“ societate pentru valorizare de lemne brute și prelucrare

Câmpeni (473) 1-2 jud. Turda-Arieș.